

庞 达

庞达，原名庞继业，字敬群，广西壮族自治区合浦县廉州镇（原属广东省合浦县）人。1913年5月出生于合浦县廉州镇一个商人家庭，兄弟姐妹多，家口多，生活并不富裕。

庞达于1925年考入廉州中学新制14年班初中。28年夏初中毕业，他读了一年高中，因为生活困难，急于找出路，1929年暑假，和王资桐等人到广州，考入广州市童子军教练员养成所；三个月结业，继续考入广东省警官学校，于1931年夏本科毕业。刚毕业，他闹了一场猩红病几乎死去，冬天回到合浦家里养病。

1932年春，庞达应聘到合浦第五中学（公馆中学）担任童子军教练和体育教员。校长周胜皋，办学颇有经验，学校新建不久，已初具规模。当时的学生，后来成材的不少，如邹瑜、张九匡等。当时找个饭碗不容易，庞达在五中、一中断断续续当了五、六年童军和体育教员，直到1939年夏，第一次党案事件后被解雇。

当时的社会，当童子军教练和体育教员的，大都是些四肢发达、头脑简单的家伙，个别还是非常反动的。庞达却不是这样，这个人冷静沉着，为人和气，做事深思熟虑，还有一套应付旧社会各种人物的经验。五中（后来是一中）校长周胜皋非常信任他，视为心腹。最重要的，他有一批好朋友，他和一杜（渐蓬）、两何（何世权、何承蔚）非常接近，常常从这三个小兄弟手里借到一些进步书刊阅读。他虽年纪大一点，但很虚心好学，思想逐渐走向进步。1937年春，他到了北海一中任教。一中是合浦两大熔炉之一。在这里，他和赵世尧、郭李晃这些进步同学交往，后来陈任生等党员到了一中，他更坚定地走革命道路。1938年11月，县委决定吸收他入党，他的介绍人就是郭李晃。

庞达在入党前后，为我党做了大量工作，特别是到北海一中以后，利用他和周胜皋的“特殊关系”，把大批党员安排到一中当教职员，如陈任生、韩瑶初、严福远、陈业昌，赵世尧、郭李晃等，大大有利于一中和北海的工作开展。

1939年2月，周胜皋兼任国民党合浦县党部书记，想找个得力的助手，经县委研究决定派庞达进去，担任主任干事。这是一位出色的“主任干事”，国民党内部动态，各种反共密令（如《限制异党活动办法》），都经过庞达传到县委，使我们党在各方面争取到主动。可惜当时县委主要负责人思想右倾，不遵守秘密工作纪律，造成第一次党案事件，县委机关被破坏，陈任生等五人被捕。即使如此，在案件发生后，庞达和何世权商量，分头通知北海、小江等地党组织，采取应变措施，避免了损失。最有意思是在事件发生前，陈任生把一包党的秘密文件存在庞达处，当何世权知道发生事件后，和庞达连夜把文件全部烧毁，这些文件如落入敌手，后果不堪设想。

党案事件发生后，由于陈任生、张九匡等都是庞达推荐给周胜皋的，周胜皋一怒之下，把庞达的教员和主任干事撤掉了。

1939年夏，何世权等人撤离县城。廉州党支部书记，由庞达负责。是年冬，成立廉北区委，庞达任区委书记，把廉州、北海的党组织整顿好，局面逐步安定下来。

1940年6月，庞达到南路特委党训班学习，结业后留在湛江，帮助特委搞联络工作，半年后调到电白县，担任特支委员、特支书记，因为碰上家乡熟人，很快调到梅录、水东、吴川一带搞秘密工作，公开名义是在梅录中学、川西中学、吴阳中学当教员。这里党组织薄弱，有些地方根本没有党组织，生活十分艰苦，庞达又是体弱多病，勉强支撑，建立了一些地方党组织。1944年底举行武装起义，党把他调出搞武装，后来担任吴（川）、茂（名）、湛（江）沿海一带特派员，建立一支武工队，一直到1946年北撤。

1946年8月，他和东江纵队一起，北撤山东；过几个月部队生活，调到华东局党校学习。结业后，留在党校组教科任干事，后任四部组织科副科长。1948年夏随军南下山东、江苏，49年4月调到华东局组织部干部处任科长、副处长，后任财贸干部处副处长。他在上海工作了四年，直到华东局撤销。

1955年春调到北京，在中央书记处办公室任巡视员，57年春调到中央宣传部高教处（后改为教育处）任副处长。在这段时间，特别是“文革”前夜，在北京大学四清中，曾有所谓“五人小组”事件，庞达是其中之一。在“文革”中，庞达当然免不了受冲击、受审查，被送到宁夏干校劳动，后因病才允许回北京。

党的十一届三中全会前，庞达负责中宣部留守处和信访处工作。三中全会后，他担任办公厅副主任，兼管信访处。庞达在中宣部兢兢业业工作了二十多年，是一位冷静、细致、深入、周到的党的工作者，对教育工作，特别是对高教工作，他很有研究。

庞达年过古稀了，长期劳累，体弱多病，去年已办离休手续。我们希望他早日康复，多做点力所能及的工作。